



环球资讯

芬兰一学校
发生枪击致1死2伤

新华社电 赫尔辛基消息：芬兰首都赫尔辛基附近一所学校2日上午发生一起枪击事件，导致1名学生死亡、2名学生受伤。

警方在当天举行的新闻发布会上说，事发时，一名12岁学生向其他学生开枪。警方接到报案后迅速封锁学校及周边地区，在学校附近抓获涉案学生。目前受伤学生正在接受治疗。警方仍在对事件进行调查。

芬兰总理奥尔波当天发表声明，对枪击事件表示震惊，哀悼遇难学生。

俄称截获自乌克兰
运往俄罗斯的爆炸物

新华社电 俄罗斯联邦安全局2日通报说，该局与俄联邦海关总署共同挫败了一起从乌克兰经部分欧盟国家向俄境内运输爆炸物的事件，并拘捕一名涉事人员。

通报说，俄方在与拉脱维亚接壤的普斯科夫州一处边检站对一辆汽车进行检查时，在一批运输货物中发现了爆炸物，其中包括27个伪装在圣像画内的简易爆炸装置、70公斤高威力塑性炸药、91个电雷管以及RPG-7火箭筒射击部件。

据塔斯社报道，俄内务部专家别洛采尔科夫斯基说，此次缴获的高威力塑性炸药“足以炸毁一栋五层居民楼”。

500年后，
日本人都姓“佐藤”？

新华社电 日本一名教授推算出一个惊人结果：如果不改变日本夫妇同姓制度，大约500年后全部日本人将姓“佐藤”。

多家日本媒体4月1日报道，日本东北大学经济学教授吉田浩发布这一推算结果。根据最新调查结果，“佐藤”目前是日本第一大姓，占比为1.53%，且仍在继续增加。由于结婚改姓等因素，前年至去年一年间，姓“佐藤”的人增加了0.8%。

按照吉田浩的推算，如果不采用婚后保持原姓的制度，至2531年，全体日本人都将姓“佐藤”。

新研究预测气候变化
可能导致蜜蜂数量下降

新华社电 英国《自然》杂志日前发表的论文提供了极端气候条件对蜜蜂种群的长期稳定性产生直接影响的证据，预测气候变化可能对传粉昆虫生存构成威胁，对生态和经济造成负面影响。

此前很多研究显示，极端气候条件与蜜蜂、蝴蝶、苍蝇和飞蛾数量减少并增加其灭绝风险相关。但这些研究并未提供这种“相关性”的因果证据。

上述新论文介绍的研究，基于对美国新墨西哥州塞维莱塔国家野生动物保护区内339种蜜蜂长达16年的研究数据。该保护区有3种典型的受全球变暖影响的美国旱地生态系统，那里的蜜蜂种群具有高度多样性。

预测结果显示，随着气候变化持续，在243种更易受干旱影响的蜜蜂中，有46%会出现种群数量下降，同时耐热耐旱的蜜蜂种类将随着时间推移而增加，其他种类的蜜蜂数量会减少。

一把关机制，继续开展落实情况督导检查，压实把关责任。

为了防范整治行业领域涉黑恶犯罪，最高检要求，要坚持“标本兼治”，持续加强行业治理整顿和综合治理。要立足检察职能，坚持以案促治，结合办理的涉黑恶案件，用好检察建议机制，开展黑恶势力犯罪破坏营商环境调研，持续巩固深化征迁、矿产资源、信息网络、金融信贷、市场流通、交通运输、工程建设、教育医疗等重点领域整治成果，定期开展检察建议回头看，配合职能主管部门构建防范黑恶势力长效机制。

纠纷等涉黑恶势力，依法惩治严重破坏营商环境和经济金融秩序的黑恶犯罪，深挖严查涉黑洗钱犯罪，维护公平公正的经济秩序。要完善办案机制，重点解决涉企黑恶案件准确认定问题，提升案件质量。

在提升办案质效方面，最高检要求，要深入推动数字检察赋能法律监督，加强线索发现核查以及风险排查，对黑恶组织惯常实施的犯罪的警情、线索、案件，重点审查、串并分析、建模深挖，及时发现掌握“乱生恶”的动向和“恶变黑”的线索、信号，督促公安机关及时查处、查深查透。并且，要持续完善省级人民检察院统

新华社电 记者2日从最高人民检察院获悉，最高检扫黑除恶斗争领导小组近日对2024年检察机关常态化开展扫黑除恶斗争工作作出具体部署，对不断提高扫黑除恶的法治化、规范化、专业化水平提出明确要求。

最高检扫黑除恶斗争领导小组办公室负责人介绍，今年要加强重点领域、重点案件的办理，保持依法惩治力度。要协同参与“检察护企”专项行动，聚焦金融信贷、工程建设、市场流通等经济领域，重点打击惩治侵犯民营企业合法权益的非法高利放贷、恶意阻工、插手企业经济



眼观天下

牡丹绽放
洛阳城

4月1日，游客在河南洛阳王城公园内赏花游玩。

近日，河南省洛阳市各个牡丹观赏园的牡丹花次第绽放，吸引了众多游客前来赏花游玩。
新华社发



伊朗驻叙使馆建筑遭以导弹袭击

“圣城旅”高级指挥官及副手等人身亡 多国及国际组织强烈谴责

新华社电 伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑4月1日遭导弹袭击。这是自2011年叙利亚危机爆发以来，伊朗驻叙外交机构首次遭袭，也是新一轮巴以冲突爆发后首次在叙有外交机构遇袭。

袭击已造成13人死亡

据伊通社2日报道，此次袭击造成的死亡人数升至13人，其中包括7名伊朗军事人员和6名叙利亚人。

伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里1日透露，他本人的官邸就位于遭袭建筑内，但事发时他身在别处。据叙利亚军方发表的声明，当天17时许，以色列从其占领的戈兰高地方向对伊朗领事部门建筑发动导弹袭击，造成建筑严重损毁。

伊朗驻叙利亚大使馆新闻处一名工作人员对记者说，袭击发生时，包括多名伊朗军事顾问在内的受邀人员正在楼里准备参加开斋宴。

以色列称伊朗向真主党输送武器

据伊朗媒体报道，在这次袭击中，64岁的伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”的高级指挥官穆罕默德·礼萨·扎赫迪及其副手哈吉·拉黑米死亡。

据沙特阿拉伯《中东报》1日报道，扎赫迪长期担任“圣城旅”在黎巴嫩分支机构的指挥官，对扩大伊朗伊斯兰革命卫队在黎活动有重要作用。同时，扎赫迪被视为叙利亚情报机构和黎巴嫩真主党之间的“协调人”，而以色列视真主党为重大安全威胁，指称伊朗经由叙利亚陆地走廊向真主党输送武器，威胁以色列安全。

以色列和美国尚未做出正面回应

此次袭击引发国际社会高度关注，多国及地区组织对以色列的袭击行为予以谴责。

伊朗驻叙大使侯赛因·阿克巴里1日表示，伊朗对此次袭击“不会没有回应”。他警告说，“以色列将为其行为承担后果，我们将以同样的力度进

行回应”。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼发表声明说，伊朗保留对袭击采取反制措施的权利。

据媒体报道，叙利亚外长梅克达德在袭击后前往伊朗大使馆，并在与伊朗外长阿卜杜拉希扬的通话中对袭击予以“最强烈措辞”的谴责。

此外，卡塔尔、阿曼、阿联酋、巴基斯坦、俄罗斯等也对袭击事件进行了谴责。

截至目前，以色列和美国尚未对袭击事件做出正面回应。但据以色列《新消息报》1日报道，以方已指示其驻世界各国的使馆加强安全措施。

中方谴责袭击行为

外交部发言人汪文斌2日表示，中方谴责针对伊朗驻叙利亚使馆的袭击行为。

他说，外交机构的安全不容侵犯，叙利亚的主权、独立和领土完整应当得到尊重。

当前中东局势动荡，我们反对任何导致局势紧张升级的行为。